

动画“双响炮”何以火爆?

优质动画电影成为市场关键引擎

■记者 张钢

往年此时正是电影市场淡季,但时下的热度直追春节档,给院线带来惊喜的是《疯狂动物城2》。该片自上周上映以来,9天票房超22亿元,其中11月29日单日票房高达7.38亿元,不仅刷新了中国影史引进动画片票房纪录,也点燃了年末的影市。这一次票房井喷并非偶然,回望今年春节档,国产动画片《哪吒之魔童闹海》火爆开年,如今《疯狂动物城2》强势收官。这两部动画大片以惊人的票房勾勒出一个鲜明的市场信号——动画电影正成为驱动影院复苏、吸引全民观影的主力。

《疯狂动物城2》的“疯狂”轨迹

《疯狂动物城2》的票房轨迹堪称“疯狂”,上映首日便拿下2.4亿元,随后一路攀升。该片距前作上映已时隔9年,此次积累了深厚的观众期待。前作《疯狂动物

城》在2016年以网络评分9.3分、票房15.38亿元成为经典作品。9年间,该片首批观众从儿童成长为消费主力,叠加迪士尼乐园的线下赋能,使朱迪、尼克等成为跨代际经典角色。影片上映前,网络上“想看”人数突破229万,预售达3.2亿元,已预示其爆款潜质。

动画电影为何成为市场主力

从年初的《哪吒之魔童闹海》到年末的《疯狂动物城2》,动画电影展现出强大号召力,能成为市场主力,核心在于四个优势。第一个优势是其“合家欢”属性,两部影片均成功突破“低幼”标签。《疯狂动物城2》在延续冒险乐趣的同时,将议题深化,引发成年观众的思考;《哪吒之魔童闹海》同样也延伸了主题深度,引人共情与深思。这种“孩子看趣味,成人看内涵”的全龄化叙事,使其成为家庭和年轻群体的共同选择,极大拓宽了受众面。

■记者 仇宇浩 摄影 张立

作为天津市版权局“民间文艺版权保护与促进”进校园系列活动之一,由天津市版权局指导,天津师范大学、泥人张世家艺术馆主办的“有相之道”——泥人张世家张宇作品展正在天津师范大学图书馆展出。配合展览,泥人张世家第六代传人张宇日前为学子们带来主题讲座。

作为中国古典雕塑的杰出代表,泥人张世家既是天津极具特色的民间文艺版权产业代表,又是天津乃至中国对外文化交流的亮丽名片。近年来,泥人张世家彩塑精品不断亮相中国国际版权博览会、中国(深圳)国际文化产业博览交易会等,向世界展示中国彩塑之美。去年,泥人张世家版权保护工作入选国家版权局公布的第一批版权强国建设典型案例。

为进一步做好天津版权保护与促进工作,自2023年起,天津市版权局打造了泥人张世家版权作品全国巡展,以版权之力护航天津民间文艺的创造性转化与创新性发展。此前,该展览已在中国传媒大学、同济大学、天津大学、天津工业大学等高校展出,此次走进天津师范大学,共展

第二个优势是“长期主义”与情感积淀,深耕中国传统神话的《哪吒之魔童闹海》和耗时9年打磨的《疯狂动物城2》,都证明了优质内容需要时间沉淀。它们从单一电影产品,成长为涵盖观众情感记忆、线下体验乃至社交话题的文化符号,实现了从“观影消费”到“情感认同”的跨越,从而拥有了强大的续集号召力与市场韧性。

第三个优势是极致的视听体验与影院不可替代性。动画电影的视听创新,为观众提供了“必须走进影院”的充分理由:《疯狂动物城2》新增80个场景、76种动物,采用升级技术呈现视觉奇观;国产动画也在视效上不断突破,恢宏场面、全景式呈现、灵动细节,都越来越逼真。这种无可替代的沉浸式体验,重新强化了影院的核心优势。

第四个优势是内容为王,共情制胜。近年来,部分商业大片陷入套路化,引发观众审美疲劳,这两部动画作品以扎实的

故事、鲜活的角色和深刻的情感共鸣取胜。观众渴望优质内容,动画的形式天生具备跨越文化壁垒的想象力优势,内容优质的动画电影更易产生超强吸引力。

从分支转变为关键引擎

从开年的《哪吒之魔童闹海》到暑期档的《浪浪山小妖怪》《头脑特工队2》,再到如今的《疯狂动物城2》,2025年被业内称为“动画大年”,动画片正从电影市场的重要分支,转变为关键市场的关键引擎。

中国电影市场在动画电影的“双响炮”中焕发蓬勃活力,这不仅是票房的成功,更是优质内容、情感连接与产业韧性的集中体现。当灯光暗下,银幕上的动画世界照亮现实,也照亮了电影行业前行的路——在技术飞速发展的背景下,打动人之心、值得分享的好故事,始终是最强大的票房密码。

有相之道塑乾坤 版权赋能传薪火

出46件(套)泥人张彩塑精品,题材涵盖历史人物、神话传说、民俗生活等,同时配以丰富的书刊、历史图片、明信片等,让师生充分感受泥人张彩塑艺术的精湛技艺、深厚底蕴。

此次展览宛如一堂特殊的美学体验课、版权宣传课,为师生开启了关于非遗传承与版权保护的深度对话。“我是江西人,来天津上学后逐渐了解了天津的非遗,感觉非遗、版权离我们并不远,就在我们身边。”天津师范大学大学院2025级本科生何钰表示,非常高兴能在学校看到这么多精美的泥人张彩塑作品,“这个展览既让我看到艺术的果,也让我理解传承的因。”

讲座中,张宇围绕“东方语境下的艺术直觉”主题,将关于中国传统雕塑、家族技艺与产业经营、非遗传承与版权保护的知识和感悟,娓娓道来。天津师范大学大学院2025级本科生崔皓月直言获益匪浅:“讲座加深了我对民间艺术的了解,让我

对中华优秀传统文化更感兴趣了。”

“这是一场沉浸式的彩塑艺术体验,也是‘版权产业+校园基地’校企结合的创新实践。我们希望让更多年轻人了解天津民间文艺版权历史,从艺术品到版权作品,关注、了解、宣传版权,构建‘保护、传承、创新、转化’的版权产业新发展模式,

推动版权高质量发展。”天津市版权局相关负责人表示,将持续深化与高校、文化机构的合作,以版权登记为基础完善保护机制,以品牌活动为载体常态化开展宣传,让更多民间文艺版权精品走进校园、走向全国、走向世界,推动版权与数字经济、文化创意产业深度融合,激活文化产业发展新动能。



天津代表团出征全国残特奥会



单项和两项接力比赛。“我的主项还是100米蛙泳,希望能够冲击一枚奖牌。”

26岁的盲人男足运动员高绕表示,能够第3次代表天津参加残运会,非常激动和兴奋。“四年一届的残运会,是国内最高水平的残疾人体育赛事。我非常珍惜这样的参赛机会,希望通过比赛展现出我的

人生价值,活得更精彩。”

第8次参加残运会的田径老将阎峰有着丰富的比赛经验。随着年龄增大,他需要比年轻人克服更多困难。体能恢复慢,伤病增多,都是摆在眼前的现实。阎峰表示,对体育的热爱,支撑他完成了一届又一届残运会的比赛。“我渴望在这样全国

性大赛的舞台上去展示自己。这次我参加的是田径投掷项目的铅球和铁饼,我的备战比较充分。我从2000年第五届残运会一直奋战到现在,作为一名老队员,希望能够展现出训练水平,再次为天津残疾人体育事业作出贡献。”

全国第12届残运会暨第9届特奥会将于12月8日至15日在粤港澳三地举行。在已经完成的提前开赛项目中,天津代表团在残奥项目中共获得6枚银牌、3枚铜牌。其中,自行车项目3银1铜、跆拳道项目1银2铜,举重项目2银。在大众项目中,三人制聋人篮球获得第2名。记者 苏娅辉(本报广州电)

本报讯(记者 顾颖)今天下午,助阵天津老甲A队征战2025中国传承足球明星联赛的3名外援佐里奇、何塞、桑托斯,将前往泰达足球场参观,这是应他们要求临时安排的“加项”,对他们而言,也是一场寻梦之旅。

昨天下午,天津老甲A队在恒骏足球俱乐部进行了兵发成都前的最后一练,由于这也是佐里奇、何塞、桑托斯首次参与训练,因而训练开始前,他们和当年熟悉的队友,免不了一番热情交流。尽管还能聚齐所有的参赛队员,不过昨天的训练、球队还是按照实战模拟进行,把参加训练的队员,按符合赛事要求的登场年龄配置进行了分队。通过队内对抗赛能够看出,3名外援无论是身体状态,还是目前

外援到齐 天津老甲A队完成合练

保持的竞技能力都不错,他们的出色发挥,是天津老甲A队力争在冠军组取得好成绩的重要砝码。

当年效力泰达队时,佐里奇、何塞、桑托斯都曾在泰达足球场主场作战,到赛场故地重游,是他们此番万里迢迢来中国的心愿之一。假如说从2012年到2025年,已经推进、发展到第14个年头的“传承赛”,一次次让足球业内人士及球迷们回忆起自己的青春,那么一年一年,受邀再来中国助阵的外援,则像是获得了一个机会,可以寻找自己留在这里的青春。

根据计划,明天球队将在正道体育公

园召开壮行会,与往届出征壮行不同,本次增加了更多的球迷互动环节。根据赛程,天津老甲A队将在12月8日16:00首战对阵广西传承足球明星队。

CBA俱乐部杯赛 天津男篮连败

本报讯(记者 李蓓)昨天,CBA(中国男子篮球职业联赛)俱乐部杯赛继续进行,在长沙赛区的A组较量中,天津男篮以90:108不敌联赛新科冠军浙江广厦队。

俱乐部杯赛开赛前,天津队主教练周金利就曾表示,和上赛季联赛的冠军(浙江广厦队)、亚军(北京首钢队)同分一组,成绩已经不是最重要的,通过俱乐部杯赛磨合阵容,让新外援尽快融入球队才是第一要务。从首轮不敌山东队的比赛来看,两名新外援有些游离于全队的战术体系之外,联赛前的每一场比赛都是不可多得的磨合机会。此外,林庭谦已随队抵达长

沙,但因刚刚打完窗口期的世预赛,需要时间恢复,昨天没有出现在大名单中。昨天天津队10:2的开局让人有些意外,广厦队命中压哨三分,首节还是以20:26落后天津队6分。第2节,天津队全员“在线”,顶住了广厦队的疯狂反扑,随着詹姆斯回击的一记压哨三分球,天津队以51:43结束上半场。仅这一节,20岁小将蒋祺禹就足以被记上名字,他对球队的贡献远不止单节11分。此外,天津队上半

场三分球12投7中也是暂时领先的原因之一。第3节,布朗的爆发帮助广厦队在本节刚刚过半便反超了比分,此后广厦队开始接管比赛,73:66进入末节后,单外援的天津队已无力阻挡双外援的广厦队,最终领先了大半场的天津队输掉了俱乐部杯赛的第2场比赛。蒋祺禹拿到了天津队最高的19分,此外还有5次助攻,但天津队全队抢断以3:15大幅落后对手也需要总结改进。

京津沪渝戏剧曲艺交流展演落幕



南开区文化馆的相声《如此戏法》参与展演。

天津市群众艺术馆供图

本报讯(记者 刘桂芳)2025“欢乐对对碰”京津沪渝四直辖市都市风采戏剧曲艺交流展演,日前在重庆市落幕。由天津市群众艺术馆选送的两个精品节目获得好评。

本次展演汇集了京津沪渝四地的戏剧曲艺精品力作,作品主题广泛,展现了各直辖市的地域文化特色与时代风貌。活动通过“线上直播+线下展演”的传播模式,让优质文化资源直达基层,惠及更多群众,有效推动了四地文化交流与成果共享。

代表我市参加展演的两个节目紧扣时代脉搏,生动彰显了津派文化的独特韵味与深厚底蕴。其中,由天津市宝坻区文化馆创作演出的小品《卖螃蟹》,以青年返乡创业为叙事线索,展现出新时代乡村发展的新气象。另一个由天津市南开区文化馆带来的相声《如此戏法》则大胆创新,将国家级非物质文化遗产代表性项目古彩戏法融入传统相声表演,展现了津派曲艺兼容并蓄、守正创新的艺术特质。

天津作家作品《小种子》获奖

本报讯(记者 仇宇浩)日前,由广西出版传媒集团主办、接力出版社承办的第四届接力杯金波幼儿文学奖、第四届接力杯曹文轩儿童小说奖颁奖典礼在中国现代文学馆举行。天津作家王落的《小种子》荣获第四届接力杯金波幼儿文学奖铜奖。

王落为中国作家协会会员、天津市作家协会会员,曾获2015年冰心儿童文学新作奖。《小种子》聚焦儿童成长和亲子教育中的点点滴滴。王落告诉记者,写贴近儿童的生活小事,并以小见大地照见和探索儿童成长,是她近年来的创作方向。

中国U22男足集训名单公布

本报讯(记者 申炜)昨天,为备战即将在沙特阿拉伯举行的U23亚洲杯,中国足协公布了最新一期的中国U22男足集训名单。王钰栋、蒯纪闻、胡荷韬和拜合拉木等主力入选,不过刘诚宇和汪士钦因各种原因没有出现在名单中。

在中国U22男足的本期集训名单中,与上月举行的“熊猫杯”国际足球锦标赛相比,刘诚宇、汪士钦、玄智健和陈哲宣4名球员落选,球队补充了姚浩洋、张一轩、吴启鹏。值得一提的是,来自上海申花队的吴启鹏今年只有18岁,他在亚冠精英联赛和中超比赛中都有出场经历,这也是他“跳级”入选的原因。

根据集训计划,中国U22男足将在12月7日赴广东省肇庆市组织集训并赴阿联酋、沙特阿拉伯备战参赛。U23亚洲杯将于明年1月7日至25日举行,在此前的分组抽签中,中国U22男足与泰国队、澳大利亚队、伊拉克队同组。根据规则,每组前两名将晋级淘汰赛。

亚足联昨天宣布中国将举办2027年U20男足亚洲杯,比赛将于2027年3月举行,参赛成绩将决定亚洲球队参加2027年U20世界杯的席位。



11月28日,中铁十二局承建的融富·国际社区广州七星岗项目正式开工。项目位于广州市海珠区,紧邻琶洲商务圈,总占地面积为7482平方米,总建筑面积为14871平方米,包含2栋新建公寓及2栋改造公寓,项目建成后将面向年轻群体出租,致力于为年轻群体解决住房需求。 郭雨茹

吉林省松江河至长白高速公路项目孤山子河大桥完成架梁工作

近日,由中铁建大桥局承建的吉林省松江河至长白高速公路项目孤山子河大桥完成架梁工作。松长高速公路建成后,将有力推动扶松县、长白县和长白山自然保护区实现生态一体化协同发展,促进沿线经济社会发展。 通讯员 王艺霖

检测公司青年人才培养迈出新步伐

近日,中铁二十三局集团四川铁锐信工程检测技术有限公司首个青年人才创新工作室——“王璐创新工作室”在公司总部成都温江揭牌。工作室的成立,标志着公司在青年人才培养与技术创新机制探索上迈出了坚实步伐。“王璐创新工作室”是公司聚焦青年、鼓励创新的重要平台,11名成员平均年龄不满29岁,是一支富有活力与潜力的团队。工作室聚焦检测技术智能化升级、试验管理数字化转型、绿色建筑材料研发三大方向,力争在关键技术领域实现新突破,并形成可推广、可复制的创新成果。 通讯员 李辉

尊敬的用户:

我公司将于2025年12月6日至2025年12月12日期间,每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作,届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务、IPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡通、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便,敬请谅解,并衷心感谢您对联通的一贯支持。

中国联合网络通信有限公司天津市分公司

敬告用户

尊敬的用户:

我公司将于2025年12月6日至2025年12月12日期间,每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作,届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务、IPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡通、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便,敬请谅解,并衷心感谢您对联通的一贯支持。

中国联合网络通信有限公司天津市分公司